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2025新教材 | 八年级物理下册
常考必背【简答题】归纳
1、玩滑板车的过程中所涉及的物理力学知识？

答：脚对地面向后施力时滑板前行，说明力能改变物体的运动状态。脚向后蹬地，滑板车前进，说明力的作用是相互的。
2、鸡蛋碰石头？

答：鸡蛋对石头的作用力等于石头对鸡蛋的作用力。因为力的作用是相互的。

3、小明和小丽想乘帆船出海去旅行，又怕碰上没有风的天气，帆船无法行驶，想来想去，小明想出了一个妙法。他想在船尾安装一台风扇，对着帆吹风，这样就可以扬帆旅行了。小丽认为船不能行驶，为什么？

答：这是因为物体间力的作用是相互的，风扇向前吹风，产生了一个使风向前吹帆的作用力，而风同时也给了风扇一个向后的作用力。这两个力是反向的，有因为风扇在船上，可以看成同一物体，作用效果相互抵消。因此船不能前进。

4、小强用弹簧拉力器锻炼身体，刚拉开时没感到太费力，可是俩手拉开的距离越大，就感到越费力。这是什么原因？

答：因为弹簧的伸长量跟受到的拉力成正比，俩手拉开的距离越大，弹簧伸长的就越长，受到的拉力越大，弹簧对手的拉力也就越大，所以会感到越费力。

5、假如失去重力，将会出现哪些现象？

答：抛出去的石块不会落回地面；杯子里的水倒不进嘴里；熟透的苹果不会落向地面；人可以悬在空中。

6、生活中，工匠师傅经常借助重垂线来检查墙壁是否竖直，请你用所学物理知识解释其中道理。

答：重垂线是依据重力的方向总是竖直向下的性质制成的，所以利用重垂线可以检查墙壁是否竖直。

7、在放学回家的路上，小亮发现一辆装满煤渣的超载大卡车从身边开过，在平直的路上煤渣并没有掉落，而在道路的拐弯处却有大量的煤渣掉落。解释煤渣在拐弯处掉落的原因。

答：煤渣和车一起向前运动，当车拐弯时，由于煤渣具有惯性还要保持原来的运动方向，所以从车上甩下来。

8、烧锅炉的工人师傅在用铲子添煤时，总是把煤的铲子送到炉膛口，铲子停下来，煤却能沿着原来的方向进入炉膛，这是为什么？

答：用铲子送煤时，原来煤和铲子一起运动，当铲子受力停在炉膛口前时，煤由于具有惯性，仍然保持原来的运动状态，就顺着铲子运动方向继续运动而进入炉膛内。

9、用力击打一摞棋子中间的一个，该棋子飞出而上面的棋子又落回原位置。你能解释这是为什么吗？

答：用力击打一摞棋子中间的一个，该棋子由于受到力的作用而飞出，而上面的棋子由于惯性，仍然要保持原来的静止状态，所以会落回原位置。

10、汽车启动时，坐在车上的乘客会向后仰，请你解释造成这种现象的原因。

答：原来汽车和乘客都是静止的。汽车启动时，人身体的下半身由于和车接触受到车的摩擦力的作用，随车一起运动，而上半身由于具有惯性，仍要保持原来的静止状态，所以人会向后仰。
11、运动员在跳远时，要助跑一段路程，这对提高跳远成绩有好处，为什么?

答：运动员在跳远时，助跑一段路程后，运动员就具有较大的起跳速度。由于惯性，运动员起跳后会保持原来的运动状态继续向前运动，所以有利于提高运动员的跳远成绩。

12、在一列匀速直线行驶的列车内，一位同学相对于车厢竖直向上跳起，他是否会落在车厢内原来的起跳点？说出理由？

答：会落在车厢内原来的起跳点。起跳前该同学与列车一起向前运动，当他起跳后，由于惯性，他仍然以原来的速度与列车向前运动，所以当他下落在车厢内原来的起跳点。

13、天花板上吊一盏电灯，当电灯静止时，吊线为什么总是竖直的？

答：当电灯静止时，它处于平衡状态，这一对平衡力是电灯的重力和电线的拉力，这两个力一定是大小相等、方向相反、作用在一条直线上，且作用在一个物体上。重力的方向是竖直向下的，电灯受到的拉力就是竖直向上的，所以吊线总是竖直的。

14、“一个放在桌子上静止的茶杯，它所受到的重力就是它对桌面的压力”，这句话对不对，为什么？

答：这句话不对，茶杯所受的重力是地球对它的吸引力，作用在茶杯上，压力是茶杯对桌面的作用力，作用在桌面上，二者大小相等，方向相同，不作用在同一物体上，既不是平衡力，也不是相互作用力。
15、拔河比赛中，运动员常穿上较新的球鞋，而且不希望地面上有沙子，并选拔体重较大一点的运动员参赛。说出物理道理。

答：增大压力、增大接触面粗糙程度、增大摩擦。
16、在皮带传动中，工人师傅往往把皮带张得很紧，还在上面打上皮带蜡，这是什么道理？

答：把皮带张紧可以增大皮带对皮带轮的压力，往皮带上打皮带蜡，可以使皮带表面粗糙，这样可以增大皮带和皮带轮之间的摩擦，使皮带传送机正常工作。
17、为了方便盲人的行走，在不少街道的人行道上铺设有凹凸刻纹的忙道。请你运用所学的物理知识分析，为什么盲人道不用盲杖也能在盲道上像正常人一样行走?

答：人走在凹凸刻纹的盲道，脚的受力面积变小，在压力一定时，根据P=F/s可知，人的脚受到的压强变大，人会有明显的感觉，是否偏离盲道，盲人会根据感觉做出判断，所以盲人道不用盲杖也能在盲道上像正常人一样行走。
18、当火车驶过时，如果离火车太近，容易发生危险，为什么?

答：当火车驶过来，带动着它周围的空气以很大的速度向前流动，人朝向火车的一侧空气流速快，而人体背向火车一侧空气流速慢，而流体流速快的地方压强小，这样就会产生一个指向火车的压强差，也就产生了一个指向火车的压力差，在这个压力差的作用下，人很容易被推向火车，造成危险。
19、航海规则中规定，两艘大轮船不能近距离同向航行，想一想这是为什么?

答：若两船近距离同向行驶，会使两船间的水流速度大于两侧的水流速度，而流体流速快的地方压强小，会产生一个指向中间的压强差，也就产生了一个指向中间的压力差，船在这个压力差的作用下，会向中间靠拢，容易发生相撞事故，所以航海规则中规定，两艘大轮船不能近距离同向航行。

20、解释墨水是怎样“吸”入钢笔囊的?

答：吸墨水时，先摁压笔囊，使笔囊内的气体尽量排出，将笔尖放入墨水中，放开手，笔囊恢复原状，其内部气体体积变大，压强变小，小于外界大气压，在外界大气压的作用下，墨水进入了笔囊。

21、请你从物理学的角度解释在发生汽车“追尾”事故时，头枕会起什么作用?

答：原来前面的车速度较慢(或处于静止状态)，当发生“追尾”时，车突然加速，坐在座椅上的人由于惯性，保持原来的慢速运动(或静止)状态，头会突然后仰，这时较软的头枕会保护头，颈部不被撞伤。

22、有的跑车在车的尾部设计安装了一种“气流偏导器”，它的上表面平直，底部呈弧形凸起，相当于一个倒置的翅膀(如图所示)，这主要是为了让跑车高速行驶时，车轮能更好地抓紧地面，请解释其中的道理。

答：空气高速流过“气流偏导器”时，上方的气流速度小，下方的气流速度大，根据“流速越大，压强越小”，流过“气流偏导器”的空气对“气流偏导器”产生向下的压力差，使汽车对地面的压力增大，车轮与地面贴的更紧。

23、波兰的农田很多是烂泥田。马儿耕田都要在脚上穿上宽大的木屐，想一想，这是为什么？

答：马穿上宽大的木屐，增大了受力面积，减小了马对烂泥田地的压强，不会陷进去。

24、冰受到的压强越大，冰的熔点越低。运动员穿着滑冰鞋在冰面上滑行，冰面受压会熔化变成水。请你解释为什么滑冰鞋底部的冰刀会设计得很锋利？穿着滑冰鞋，在水面上难以滑动的运动员，为什么可以在冰面上飞速地滑行？

答：冰刀做得很锋利，可以减小受力面积，在压力一定时，增大压强。冰面受压后熔点降低，冰熔化变成水，使冰刀与冰面之间形成水膜（使冰刀和冰的接触面彼此分离），起到润滑作用，减小冰刀与冰面间的摩擦力，因此穿着滑冰鞋可以在冰面上飞速地滑行。

25、家中使用的菜刀刀刃都做得很锋利，而刀柄上常常刻有花纹。请你用物理知识解释。

答：①刀刃做得锋利是为了减小受力面积来增大压强；②刀柄上刻有花纹是为了增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。

26、如果让你设计一座拦河大坝，你是设计成上窄下宽的形状还是上宽下窄的形状？为什么？

答：上窄下宽；液体压强随深度的增加而变大，所以设计成上窄下宽。

27、海洋考察证实，太平洋的马利亚纳海中生存着深海鱼等多种海洋生物。若能捕捉到这种深海鱼，能否进行人工养殖？说明理由。

答：不能，深海压强比陆地压强大，鱼会胀破肚而死。

28、茶壶的茶身与壶嘴一样高，壶盖上留一个小孔，请说明其中的道理。答：茶壶盖上如果没孔，随着茶水的外流，茶壶内部气体压强减小，很难将水倒出，留有小孔改变了壶内气体压强，有利于水的外流。

29、用一块塑料片挡住两端开口的玻璃筒下端，竖直地插入水中，塑料片为什么不下沉？向玻璃筒内缓慢倒水，注意观察筒内外水面多高时塑料片下沉，并且说明原因。

答：水对塑料片有向上的压强，所以塑料片不下沉。向玻璃筒内缓慢倒水，当筒内液面与容器中液面刚好相平时，塑料片受到来自于水向上和向下的压强相等，塑料片刚好下沉。

30、为什么用吸管吸饮料时，饮料会被吸入嘴里？

答：当用吸管从瓶子中吸饮料时，吸管里面的空气减少，压强减小，外面的大气压力使饮料上升到嘴里。

31、医生给病人输液时，药瓶塞上要插两根管子，其中一根给病人注射用，请问：另一根想起什么作用？如果不用这根管子，会出现什么问题？

答：当瓶内液体顺着输液管流出时，瓶内液体体积减小而空气体积增大，使瓶内气压减小，瓶内气压与液柱挂高所产生的压强之和等于人体血压时，输液就将停止。要想使输液不停止，就必须给瓶内补充空气，插空管子就是使瓶内、外空气可以相通，从而保证瓶内气压为一个大气压值。

32、将无盖的饮料瓶底部减掉，做成一个大“漏斗”。把乒乓球放入“漏斗”中，用电吹风在“漏斗”上方沿水平方向吹风。发现乒乓球向上运动。请解释这个现象。

答：当用电吹风在漏斗上方吹风时，“漏斗”上方空气流速大于“漏斗”内空气流速，上方压强小于下方压强，“漏斗”内空气向上运动，“漏斗”内空气压强减小，乒乓球下面的压强不变，乒乓球受到向上的压强大于向下的压强，乒乓球在压强差作用下被托起而向上运动。

33、小明在教室靠窗的座位上写作业，他旁边的窗户是开着的，当窗外有风吹过时，他看到身边的窗帘总是飘向窗外，请你解释他看到的现象。

答：有风吹过时，窗外流体流速快，压强小，窗内流体流速慢，压强大，窗帘会受到一个向外的压强差。
